

江流

· 浅草

A18

妈妈的味道

■文/童晔

一向觉得味道这个东西特别有意思。套用政治书上的话来说就是“意识具有能动作用。”闭上眼睛，即使眼前漆黑一片，我们依然可以凭借嗅觉感受到自己所处的位置，凭借意识来感知置身周遭的环境。与其说触觉来得迅速，倒不如味道来得更感性。

妈妈有种特殊的味道，是任何人都模仿不出来的。就算是千篇一律的洗发水和普普通通的面霜在妈妈身上也会焕发出独特的清香。这缕清香伴着我年年岁岁，再熟悉也不过了。记得小时候，睡觉前如果嗅不到妈妈的味道，我是怎么也不肯罢休的。哪怕外婆的童谣再好听，讲述的故事再精彩，但没有妈妈身上的味道缠绵细密，我依旧无法入眠。因此，童年的印象中，妈妈的味道代表着安心。

我是吃着外婆的蛋炒饭长大的。从小学到初中，都住在外婆家。读高中了，住到离学校近的学区房，妈妈这才无可奈何地接过外婆的围裙。学校规定早上6点45到校，妈妈5点半就起床了，她肯定不会让自己的女儿空着肚子去上学，但她做的早饭又实在不敢恭维，她炒的蛋炒饭，严格意义上说是饭炒蛋，小半碗米饭配三四个鸡蛋，主角和配角完全颠倒，大面积焦黄的蛋团覆盖着一小簇又烂又软的米饭，比鲁迅先生的芋梗汤还难以下咽。从来不像外婆的炒饭，黄乎乎香喷喷的，饭米粒儿一颗是一颗竖在碗里，鸡蛋和大蒜叶子全是点缀。外婆的手艺到她这里算是彻底失传了。哪怕一碗白粥或是菜泡饭，偶尔煮碗面条或者小馄饨，口味也很是一般。怎么说呢。妈妈对吃喝从不讲究，更不擅厨事，烧煮煎炸不是她的强项，一锅乱炖倒符合她“菜熟饭够饱万事简单”的人生哲学。因此家里来客人或是过年过节的当口，妈妈甘当打下手跑龙套，只有在我的早餐上才能展示她的厨艺。好在，妈妈的审美情趣不差，她会合理而均匀地搭

配早饭。比如煮了稀饭她必然为我搭几片切片面包，免得齿间寡淡也好有个嚼头；下面条时必须卧两个荷包蛋，用她的话说，即便一只品相不好还有另一只呢。于是，我也就不好意思挑剔了，人家手艺不好但也是用了心的呀。久而久之，吃妈妈做的早饭，不管是白花花的粥，还是滋滋作响的煎鸡蛋，竟也能尝出一丝丝甜味。当然了，任何含有淀粉的东西在嘴里咀嚼时间长了都会分解成葡萄糖，只是妈妈的早饭中的甜味像是一个小伏笔，或是一场小预谋，深埋在碗底，看似平淡无奇，用心品咂方能觉出甜味。大约妈妈的味道代表着回甘，一如花季少女青涩的梦。

网上有一篇博客里说，女人气质归为两大类。一类是花草植物型，二类是茶酒饮料型。然而，妈妈的气质却不属于这两类。可能与长期生活环境、工作环境有关吧，妈妈这小半生都与书为友。枕边放着的是书，包里塞着的是书，书橱架子上的书满满当当，书桌上一摞一摞的书整整齐齐，浓重的书卷气息扑面而来，似乎随时提醒着我读书的重要性。那些书本散发出来的墨香浸染在妈妈身上，经年累月的诗书熏陶，让她始终保持内外一致的清雅之气和精神风骨。人的主流气质是自然散发的，妈妈的味道便是浓浓的书卷气，她的书卷气并不等同于书生气，也不是木讷迂腐的书呆子气，而是一种清气一种静气，一种涵养人文关怀和悲悯情怀的气息。正是这种书卷气，让人到中年的妈妈在世俗之中保持独立和本真，点亮她一路前行的方向。

无论是安心甜蜜，抑或浓浓的书卷气，都是妈妈特有的味道。那些味道气流一样萦绕在一起，或轻快明亮或浓重稠密，有时随风飘荡在我的呼吸之间，有时明灭起伏在我的眉目之间，最终它们组合在一起，编织成一张细细密密的网，每一根网线的连接点，都是爱。

“不知天命”的老爸

■文/刘杨

前些日子打电话给老爸，闲扯几句之后他说在市里参加考试呢。我一惊，你今年都五十了还考什么啊。老爸说报了个成人大专班，还是他最喜欢的法律专业，正规划着拿到大专文凭再去考律师资格证。几百公里的距离也丝毫阻挡不了电话那头的兴奋。我怔怔地听他说完，挂了电话，一下子想起了很多往事。

老爸是客运公司一名普通员工，记忆中的他总是特别忙碌，每个家家户户欢聚的工假日，他都不曾与我们共同度过。为了每辆运营车辆安全驾驶，为了每位旅客能平安到家，更为了千万人的阖家团圆，他总是默默守在工作岗位上。因工作性质他常常接触交通事故纠纷，第一次代表单位出庭，由于法律知识浅薄而被法官当庭训斥，他便暗暗下了决心，要学习交通事故处理的相关知识。他的学历并不高，头脑也不算灵活，每天饭后的《今日说法》是他雷打不动必看的节目，有时因事耽搁，还要在网上找来细细研究。为了更好地了解汽车构造，研究交通事故发生的原由，四十多岁的他去考了驾照。整个人晒到脱皮，晚上回家还拿着塑料脸盆模拟方向盘，对着镜子轻轻转动，两脚一抬一踩，嘴里默念着教练说的注意点。那旁若无人的痴傻样子，让我和妈都忍不住嘲笑他。后来，他和那批年轻人一起顺利通过了考试。

家里书桌上常年整齐地堆放着一沓沓打印材料，有从形形色色报纸上复印的交通事故案例，有在网上下载的最新交通法规条例，上面

的内容被不同颜色的记号笔划出，行间写满了字迹工整的注解。书柜里被他参与的庭审记录复印件占得满满当当，从第一次出庭到最新一次的审判结果，一份不落。他购买的法律书刊，一摞一摞已经像小山一样，边角被折了又折，范围也从交通事故慢慢囊括到生活常见的各种纠纷。

渐渐地，他代理出庭的案件大多能为当事人争取到合情合理合法的权益，慕名来找他调解的人也越来越多，他就义务帮忙处理各类纠纷，有时谈到兴起，不到深更半夜不见人影。为此，老妈不时跟我抱怨。说，其他老头哪个不是图清闲，在家休养生息，你爸却一刻也不停歇，乐此不疲。

我大学毕业到镇江工作，大部分时间只能通过电话和老爸联系。他从不对我提什么要求，只是告诉我要虚度时光，要坚持学习，认真对待生活和工作上的每一件小事。老爸和千千万万的中国父亲一样，不善言辞，平凡普通，不会在我沮丧的时候说些漂亮话来安慰我，却用执著和认真为我树立了无声的榜样。他的行为也像一颗倔强的种子，润物细无声地吹进我的生命里，源源不断地激励着我。我想，世上最难的事也抵不过认真两字。

《论语》写道：五十而知天命。是说，人到了五十岁就知道理想实现之艰难，要顺应自然的规律，心归神定，安身立命。可老爸在经历半个世纪的磨砺后，依然为心之所想、梦之所求而坚持不懈，用他的细致认真，赤诚执著，追求着真正的“天命”。

倾听

■文/潘雪薇

倾听，是亲近自然的方式；倾听，是接受信息的渠道；倾听，是净化心灵的艺术。每个人都在倾听中成长，感受着美好。

倾听，破土的声音。

野地里的种子在风的轻抚下坚强地流浪，寻一方净土扎根成长。待雨露的亲吻和太阳的照耀后，幼小的种子便破土而出，更加坚强地迎接着可能来临的更大的挑战。家花会受到主人的恩惠，但野地里的孩子不会。它们是否能承受住风雨的摧残和暴雪的肆虐？我愿相信它们，相信它们在万物的洗礼下依旧挺直胸膛。

倾听，花开的声音。

万事万物都有盛放的时候，一如那些芬芳的花朵。野地里的幼苗啊，你们是否如我所愿，已经成长到能够独当一面？趴在阳台上，看见家花慵懒地舒展着腰肢，

媚态尽现。我仿佛预见了你们在阳光的照耀下，身体中的骨骼愈发的强壮厚实，叶子上的茎脉好似缓缓流动的血液，仿佛长久压抑的什么终于要在一夕间全部爆发出来。我知道，你们终将会挺过来，展现自己最倾城的时光。家花的盛绽，是妖娆多姿的，但野花的绽放则不然。它也许是平淡无色的，但必定是英姿飒爽的，是行人淡淡一瞥后的惊鸿，是内心湖泊涌动后的轩然大波。

倾听，凋零的声音。

花开花败，终归故土。家花的凋零化作渺小的尘埃，被时光不留痕迹地抹去。而野地里的你们不同，“落红不是无情物，化作春泥更护花。”你们的凋零是为了用自己滋润故土。

无论何时，倾听，总有别样的惊喜与震撼。

